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1. СТРУКТУРА И ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ  Религиозная этика

1. • Объем дисциплины в 
зачетных единицах

• 3

2. • Виды аудиторных занятий Лекции
Практические/семинарские занятия

3. • Промежуточная аттестация Экзамен

• Контрольная работа • 1 4. • Текущая аттестация

• Домашняя работа • 1 

2. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ (ИНДИКАТОРЫ) ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ Религиозная этика

Индикатор – это признак / сигнал/ маркер, который показывает, на каком уровне 
обучающийся должен освоить результаты обучения и их предъявление должно подтвердить 
факт освоения предметного содержания данной дисциплины, указанного в табл. 1.3 РПМ-
РПД. 

Таблица 1

Код и наименование 
компетенции

Планируемые результаты 
обучения (индикаторы)

Контрольно-оценочные 
средства для оценивания 
достижения результата 

обучения по дисциплине
1 2 3

ПК-1 -Способен 
использовать в 
практической 
деятельности навыки 
логического анализа 
различного рода 
рассуждений и 
профессиональной 
аргументации в 
области 
религиоведения 
(Религиоведение)

З-1 - Характеризовать основные 
конструкции аргументирования 
и приемы аргументации
П-1 - Демонстрировать опыт 
ведения дискуссии, 
аргументации собственной 
точки зрения, адекватной 
оценки аргументов участников 
коммуникации в области 
религиоведческого знания
У-1 - Выделять смысловые 
конструкции в текстах, 
систематизировать 
информацию, уметь 
интерпретировать 
содержательно значимые 
данные текстов

Домашняя работа
Лекции
Экзамен

ПК-3 -Способен 
решать стандартные 

З-1 - Излагать основные 
приемы поиска новой 

Контрольная работа
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задачи 
профессиональной 
деятельности на 
основе 
информационной и 
библиографической 
культуры с 
применением 
информационно-
коммуникационных 
технологий и с учетом 
основных требований 
информационной 
безопасности 
(Религиоведение)

информации,   работы  с  
большим  объемом  сведений, 
сохранения  полученной  и  
переработанной  информации
П-1 - Демонстрировать навыки  
управления информацией для  
решения исследовательских и 
иных  профессиональных задач 
в области религиоведения
У-1 - Проводить  поиск научной 
и иной  информации с 
использованием  общих и 
специализированных баз 
данных

Практические/семинарские 
занятия
Экзамен

ПК-4 -Способен 
разрабатывать и 
реализовывать 
программы курса 
обществознания, а 
также отдельных 
дисциплин 
религиоведческого 
знания в 
общеобразовательных 
и профессиональных 
образовательных 
организациях в 
соответствии с 
требованиями ФГОС 
(Религиоведение)

З-2 - Демонстрировать знание 
типовых образовательных 
программ, учебников, УМК в 
области обществознания и 
религиоведческого знания
П-2 - Осуществлять выбор из 
имеющихся типовых 
образовательных программ, 
учебников, УМК в области 
обществознания и 
религиоведческого знания тех, 
которые позволяют достичь 
поставленных образовательных 
целей
У-2 - Уметь проводить 
сравнительный анализ типовых 
образовательных программ, 
учебников, УМК в области 
обществознания и 
религиоведческого знания, 
обнаруживать их сильные 
стороны и ограничения

Домашняя работа
Лекции
Экзамен

ПК-6 -Способен 
оценивать и 
анализировать 
учебные достижения 
обучающихся, 
характер 
образовательного 
процесса, 
эффективность 
учебных занятий и 
подходов к обучению 
(Религиоведение)

З-1 - Раскрывать основные 
критерии и подходы в 
оценивании и анализе: учебных 
достижений обучающихся, 
характера образовательного 
процесса, эффективности 
учебных занятий и подходов к 
обучению
П-1 - Предлагать (совместно с 
коллегами) способы и пути 
решения обнаруженных 
пробелов и проблем  в учебных 
достижениях обучающихся, 
характере образовательного 

Контрольная работа
Практические/семинарские 
занятия
Экзамен
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процесса, эффективности 
учебных занятий и подходов к 
обучению
У-1 - Применять   
инструментарий  и  методы  
диагностики  и  оценки  
показателей эффективности 
образовательного процесса

ПК-7 -Способен 
интерпретировать 
педагогическую 
деятельность с 
позиций 
социокультурной 
роли образования, с 
точки зрения 
специфики 
педагогической 
деятельности, 
особенностей 
молодежной 
политики, 
этнокультурных и 
религиозных 
особенностей 
образовательного 
пространства  
(Религиоведение)

З-1 - Характеризовать 
специфические особенности 
педагогической деятельности; 
излагать развитие 
представлений о миссии и 
природе образования как 
социальной деятельности, 
характеризовать  особенности 
реализации  педагогического  
процесса  в  условиях  
полиэтнического  и 
поликонфессионального 
образовательного пространства; 
формулировать особенности 
молодежной политики РФ.
П-1 - Демонстрировать умение 
построения различных 
элементов процесса обучения и 
воспитания с  учетом 
этнокультурных и религиозных 
особенностей образовательного 
пространства
У-1 - Владеть технологиями 
диагностики причин 
конфликтных ситуаций, их 
профилактики и разрешения; 
установления контактов с 
обучающимися разного 
возраста и их родителями  
(законными  представителями),  
другими  педагогическими  и 
иными работниками

Домашняя работа
Лекции
Экзамен

ПК-8 -Владеть 
навыками публичных 
выступлений, 
организации научно-
популярных 
лекториев, 
проведения 
информационной и 
консультационной 
работы, проведения 

З-1 - Демонстрировать знания 
основ риторики, форм научно-
просветительной деятельности, 
методических  основ 
подготовки и проведения 
экскурсии; организации 
книжных и музейных выставок
П-1 - Демонстрировать опыт 
подготовки и осуществления  
публичных выступлений в 

Контрольная работа
Практические/семинарские 
занятия
Экзамен
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экскурсий в музеях, 
организации книжных 
и музейных выставок 
(Религиоведение)

СМИ, публичных лекций, теле 
и радиопередач, проведения 
экскурсий, организации 
книжных и музейных выставок
У-1 - Осуществлять 
письменную и устную 
коммуникацию на 
профессиональные темы; 
аргументированно и ясно 
строить письменную и устную 
речь; работать с визуальными и 
письменными источниками 
информации

ПК-9 -Владеть 
навыками подготовки 
информационных 
материалов по 
религиоведческой 
тематике в целях их 
использования для 
проведения 
религиоведческой 
экспертизы и 
экспертизы предметов 
религиозного культа 
(Религиоведение)

З-1 - Излагать содержание 
особенностей законодательства 
РФ в отношении вопросов, 
касающихся  проведения  
экспертных  исследований  и  
вынесения  экспертных  
заключений, демонстрировать 
знания прав человека на 
свободу совести и свободу 
вероисповедания, иные права и 
свободы человека и гражданина 
согласно общепризнанным 
принципам и нормам 
международного права и в 
соответствии с Конституцией 
Российской Федерации, прав 
религиозных организаций, а 
также принципы независимости 
эксперта, объективности, 
всесторонности и полноты 
исследований.
П-1 - Под руководством 
опытного эксперта готовить 
проекты экспертного 
заключения
У-1 - учредительные 
документы, сведения об 
основах  вероучения,  
соответствующей ему практики 
для определения религиозного 
характера организации;  
интерпретировать и 
представлять в ясной форме 
содержание и специфические 
особенности религиозного 
комплекса

Домашняя работа
Практические/семинарские 
занятия
Экзамен
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3. ПРОЦЕДУРЫ КОНТРОЛЯ И ОЦЕНИВАНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ В 
РАМКАХ ТЕКУЩЕЙ И ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ В БАЛЬНО-РЕЙТИНГОВОЙ СИСТЕМЕ 
(ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА БРС)

3.1. Процедуры текущей и промежуточной аттестации по дисциплине

1. Лекции: коэффициент значимости совокупных результатов лекционных занятий 
– 0.5

Текущая аттестация на лекциях Сроки – 
семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

контрольная работа 4,12 100
Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по лекциям – 0.5
Промежуточная аттестация по лекциям – экзамен
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по лекциям 
– 0.5
2. Практические/семинарские занятия: коэффициент значимости совокупных 
результатов практических/семинарских занятий – 0.5
Текущая аттестация на практических/семинарских 
занятиях 

Сроки – 
семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

домашняя работа 4,15 50
Активное участие на семинарских занятиях 4,17 50
Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по 
практическим/семинарским занятиям– 1
Промежуточная аттестация по практическим/семинарским занятиям–нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по 
практическим/семинарским занятиям– не предусмотрено
3. Лабораторные занятия: коэффициент значимости совокупных результатов 
лабораторных занятий –не предусмотрено
Текущая аттестация на лабораторных занятиях Сроки – 

семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по лабораторным 
занятиям -не предусмотрено
Промежуточная аттестация по лабораторным занятиям –нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по 
лабораторным занятиям – не предусмотрено
4. Онлайн-занятия: коэффициент значимости совокупных результатов онлайн-занятий 
–не предусмотрено
Текущая аттестация на онлайн-занятиях Сроки – 

семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах
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Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по онлайн-
занятиям -не предусмотрено
Промежуточная аттестация по онлайн-занятиям –нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по онлайн-
занятиям – не предусмотрено

3.2. Процедуры текущей и промежуточной аттестации курсовой работы/проекта 
Текущая аттестация выполнения курсовой 
работы/проекта 

Сроки − семестр, 
учебная неделя

Максимальная 
оценка в баллах

Весовой коэффициент текущей аттестации выполнения курсовой работы/проекта– не 
предусмотрено
Весовой коэффициент промежуточной аттестации выполнения курсовой 
работы/проекта– защиты – не предусмотрено

4. КРИТЕРИИ И УРОВНИ ОЦЕНИВАНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ  

 
4.1. В рамках БРС применяются утвержденные на кафедре/институте критерии (признаки) 
оценивания достижений студентов по дисциплине модуля (табл. 4) в рамках контрольно-
оценочных мероприятий на соответствие указанным в табл.1 результатам обучения 
(индикаторам). 

Таблица 4
Критерии оценивания учебных достижений обучающихся 

Результаты 
обучения

Критерии оценивания учебных достижений, обучающихся на 
соответствие результатам обучения/индикаторам

Знания Студент демонстрирует знания и понимание в области изучения на 
уровне указанных индикаторов и необходимые для продолжения 
обучения и/или выполнения трудовых функций и действий, 
связанных с профессиональной деятельностью.

Умения Студент может применять свои знания и понимание в контекстах, 
представленных в оценочных заданиях, демонстрирует освоение 
умений на уровне указанных индикаторов и необходимых для 
продолжения обучения и/или выполнения трудовых функций и 
действий, связанных с профессиональной деятельностью.

Опыт /владение Студент демонстрирует опыт в области изучения на уровне 
указанных индикаторов.

Другие результаты Студент демонстрирует ответственность в освоении результатов 
обучения на уровне запланированных индикаторов.
Студент способен выносить суждения, делать оценки и 
формулировать выводы в области изучения.
Студент может сообщать преподавателю и коллегам своего уровня 
собственное понимание и умения в области изучения.

4.2 Для оценивания уровня выполнения критериев (уровня достижений обучающихся при 
проведении контрольно-оценочных мероприятий по дисциплине модуля) используется 
универсальная шкала (табл. 5).

Таблица 5
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Шкала оценивания достижения результатов обучения (индикаторов) по уровням 

Характеристика уровней достижения результатов обучения (индикаторов)
Шкала оценивания № 

п/п
Содержание уровня 

выполнения критерия 
оценивания результатов 

обучения
(выполненное оценочное 

задание)

Традиционная 
характеристика уровня

Качественная 
характеристи

ка уровня

1. Результаты обучения 
(индикаторы) достигнуты в 
полном объеме, замечаний нет

Отлично 
(80-100 баллов) 

Высокий (В)

2. Результаты обучения 
(индикаторы) в целом 
достигнуты, имеются замечания, 
которые не требуют 
обязательного устранения

Хорошо 
(60-79 баллов)

Средний (С)

3. Результаты обучения 
(индикаторы) достигнуты не в 
полной мере, есть замечания

Удовлетворительно 
(40-59 баллов)

Зачтено

Пороговый (П)

4. Освоение результатов обучения 
не соответствует индикаторам, 
имеются существенные ошибки и 
замечания, требуется доработка

Неудовлетворитель
но 

(менее 40 баллов)

Не 
зачтено

Недостаточный 
(Н)

5. Результат обучения не достигнут, 
задание не выполнено 

Недостаточно свидетельств 
для оценивания

Нет результата

5. СОДЕРЖАНИЕ КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ

5.1. Описание аудиторных контрольно-оценочных мероприятий по дисциплине 
модуля

5.1.1. Лекции

Самостоятельное изучение теоретического материала по темам/разделам лекций в 
соответствии с содержанием дисциплины (п. 1.2. РПД)

5.1.2. Практические/семинарские занятия
Примерный перечень тем
1. Светская этика и религиозная этика
2. Содержание основных этических категорий в истории философской и религиозной 

мысли
3. Основные понятия и проблематика этических учений мировых религий
4. Проблема добра и зла в русской религиозно-философской традиции
5. Справедливость, долг, совесть, ответственность как моральные ценности и 

принципы. Особенности содержания и обоснования в религиозной этике



10

6. Нравственный идеал человека, нравственное совершенствование в истории 
философии и религии

7. Религия и этические вызовы современного мира
Примерные задания
Религия и этические вызовы современного мира.
Обсуждение вопросов в группе:
1. Достоинство человека как категория религии, нравственности, права.
2. Религия и этические вопросы жизни и смерти. Право на жизнь. Отношение религий к 

смертной казни и абортам. Право на смерть. Отношение к эвтаназии и суициду.
3. Религия и этические проблемы новых репродуктивных технологий, проблемы 

клонирования, суррогатного материнства.

LMS-платформа − не предусмотрена

5.2. Описание внеаудиторных контрольно-оценочных мероприятий и средств 
текущего контроля по дисциплине модуля

Разноуровневое (дифференцированное) обучение.

Базовый

5.2.1. Контрольная работа
Примерный перечень тем
1. Светская этика и религиозная этика
2. Содержание основных этических категорий в истории философской и религиозной 

мысли
3. Основные понятия и проблематика этических учений мировых религий
4. Проблема добра и зла в русской религиозно-философской традиции
5. Справедливость, долг, совесть, ответственность как моральные ценности и 

принципы. Особенности содержания и обоснования в религиозной этике
6. Нравственный идеал человека, нравственное совершенствование в истории 

философии и религии
7. Религия и этические вызовы современного мира
Примерные задания
1. Что является нравственно значимой целью в этике буддизма?
а) сансара
б) веданта
в) нирвана
г) брахман
2.Этическая категория «совесть» обозначает:
1. совокупность общечеловеческих ценностей;
2. индивидуальные ценности и идеалы;
3. осознание личностью своих прав и свобод;
4. способность ориентироваться в  моральных принципах и следовать им.
3.Источник этических норм ислама:
а) Коран
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б) Библия
в) Тора
г) Типитака
4. Термин «теодицея» в религиозную философию ввел
1.  Монтескье
2.  Лейбниц
3.  Спиноза
4.  Вольтер
5.  Декарт
5. Термин «этика» (ethica) впервые использовал для обозначения науки, которая 

изучает добродетели:
1. Платон
2. Сократ
3. Аристотель
4. Сенека

LMS-платформа − не предусмотрена

5.2.2. Домашняя работа
Примерный перечень тем
1. Слово «грех» устарело
2. Следование моральным запретам мешает самореализации человека, и современный 

человек может добиться большего, если избавится от нравственных химер
3. Этические, нравственные понятия придуманы для управления человеком
4. Современный человек может добиться большего, если избавится от нравственных 

химер
5. Голос совести – это просто голос моих родителей
6. Внутренний голос подсказывает современному человеку скорее выбор между 

выгодным и невыгодным, чем между хорошим и плохим
Примерные задания
Выберите одно из спорных утверждений и напишите эссе.

В общем смысле под эссе понимается сочинение небольшого объема и свободной 
композиции, выражающее индивидуальные впечатления и соображения по конкретному 
поводу или вопросу и заведомо не претендующее на определяющую или исчерпывающую 
трактовку проблемы. Эссеистический стиль отличается образностью, афористичностью, 
непринужденностью повествования, оригинальностью решения проблемы и 
аргументацией, внутренним смысловым единством.

При оценивании домашнего задания в виде эссе, следует иметь в виду, что целью его 
является выявление уровня владения студентами определенными знаниями, умениями и 
навыками:

• знать основные термины, распознавать их в различном контексте и правильно 
использовать в письменной речи;

• уметь проводить сравнение, выявлять черты сходства и отличия;
• быть способным характеризовать социальные объекты и процессы, раскрывать 

свойственные им значимые признаки;
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• объяснять социальные явления и процессы, раскрывать их устойчивые существенные 
связи, как внутренние, так и внешние;

• приводить собственные примеры, пояснять, аргументировано раскрывать 
теоретические положения и социальные нормы на соответствующих фактах;

•       давать оценку социальных объектов и процессов, высказывать суждения об их 
ценности, уровне или назначении.

Критерии оценивания эссе:
1. Обоснованность выбора темы, указание на ее актуальность
2. Умение обозначить проблему, представить ее  через противопоставление позиций
3. Логичность, связность раскрытия темы, внутреннее смысловое единство
4. Соответствие приводимых аргументов выбранной теме, обоснованность выводов
5. Знание различных точек зрения по заявленной теме
6. Наличие собственной позиции, критического отношения к предложенной теме, отход 

от описательности
7. Владение понятийным аппаратом

LMS-платформа − не предусмотрена

5.3. Описание контрольно-оценочных мероприятий промежуточного контроля по 
дисциплине модуля

5.3.1. Экзамен
Список примерных вопросов
1. Специфика религиозного понимания сущности человека. Религии об устроении 

человека
2. Религии о духовном совершенствовании человека и его нравственных обязанностях
3. Религиозные представления о смысле  земной жизни и посмертном существовании
4. Основные понятия религиозной  этики (общая характеристика).
5. Понятия блага (добра) и антиблага (зла) в религиозной этике. Добро и добродетель.
6. «Долг», «честь», «совесть» в религиозной этике
7. Зло и порок. Зло основное и производное. Религии о происхождении порочности в 

человеке.
8. Классификация пороков в религиях. Указание на пути и средства их искоренения
9. Санкции и награды за выполнение религиозного нравственного закона.
10. Общий обзор религиозных этических систем. Множественность и разнообразие 

религиозных нравственных кодексов.
11. Этика иудаизма. Нравственность Ветхого Завета
12. Этика конфуцианства
13. Даосизм и его этика «непротивления злу насилием».
14. Буддистская этика.
15. Христианская этика. Нравственность Нового Завета
16. Содержание и аспекты теодицеи
17. Общая характеристика современных этических теологических школ
LMS-платформа − не предусмотрена
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5.4 Содержание контрольно-оценочных мероприятий по направлениям 
воспитательной деятельности 

Направление 
воспитательной 

деятельности

Вид 
воспитательной 

деятельности

Технология 
воспитательной 

деятельности

Компетенц
ия

Результат
ы 

обучения

Контрольно-
оценочные 

мероприятия

Формирование 
социально-
значимых 
ценностей

учебно-
исследовательск
ая, научно-
исследовательск
ая

Технология 
дебатов, 
дискуссий

ПК-9 З-1
У-1
П-1

Практические/сем
инарские занятия


